



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
20 May 2003
Russian
Original: English

Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

Краткий отчет о 1-м заседании,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в среду, 12 февраля 2003 года, в 11 ч. 30 м.

Временный Председатель: г-н Аннан (Генеральный секретарь)

Председатель: г-н Хантли (Сент-Люсия)

Содержание

- Открытие сессии Генеральным секретарем
- Утверждение повестки дня
- Выборы должностных лиц
- Организация работы
- Прочие вопросы

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться *в течение одной недели с момента выпуска этого документа* на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчету об этом заседании будут изданы в качестве исправления.

Заседание открывается в 11 ч. 50 м.

Открытие сессии Генеральным секретарем

1. **Временный Председатель** говорит, что он рад предоставленной ему возможности открыть сессию Специального комитета 2003 года, в ходе которой Комитету предстоит рассмотреть важную повестку дня. В 2002 году Организация с удовлетворением приняла Тимор-Лешти — бывшую самоуправляющуюся территорию — в члены Организации Объединенных Наций в качестве суверенной нации; многие годы до этого Специальный комитет служил для жителей Восточного Тимора международным форумом, на котором они выражали свои чаяния.

2. На своей нынешней сессии Специальный комитет будет по-прежнему руководствоваться Уставом Организации Объединенных Наций и резолюциями 1514 (XV) и 1541 (XV) Генеральной Ассамблеи, в которых содержится Декларация о деколонизации. В этих документах указывается, что самоуправляющиеся территории могут в полной мере осуществлять самоуправление на основе одного из трех вариантов: свободной ассоциации, интеграции с другим государством или независимости. Важно, чтобы этот выбор был основан на свободно выраженном желании народов территорий. Он надеется, что на своей нынешней сессии Специальный комитет продолжит поиск соответствующих вариантов самоопределения для оставшихся 16 самоуправляющихся территорий.

3. В этой связи важное значение имеет плодотворное сотрудничество между Специальным комитетом и управляющими державами. При создании Организации Объединенных Наций управляющие державы приняли на себя в соответствии с ее Уставом обязательство довести находящиеся под их управлением территории до соответствующего уровня самоуправления. С момента его создания основная цель деятельности Специального комитета заключалась в оказании содействия этому процессу и в его ускорении.

4. Многие из оставшихся 16 самоуправляющихся территорий добились прогресса в деле самоуправления посредством создания своих конституционных, политических и экономических систем. В последние годы Специальный комитет пытается вовлечь управляющие державы в открытый и творческий диалог о будущем территорий, особенности и характеристики которых носят уникальный харак-

тер. Он попытался разработать индивидуальные программы работы с территориями при всестороннем участии их народов в целях содействия их политическому, экономическому и социальному развитию и определения статуса каждой территории в контексте деколонизации.

5. Он с удовлетворением отмечает, что в деле разработки программы работы для Токелау был достигнут определенный прогресс и что правительство Новой Зеландии и народ этой территории оказали всестороннее содействие миссии Организации Объединенных Наций, которая посетила Токелау в августе 2002 года.

6. Оратор призывает все управляющие державы и Специальный комитет к взаимодействию в деле поиска новаторских и практических путей активизации процесса деколонизации, с тем чтобы Организация Объединенных Наций могла закрыть эту незаконченную главу истории. Со своей стороны он готов оказать любую необходимую помощь и поддержку, которые могут потребоваться в этой связи. И в этом духе он хотел бы пожелать Специальному комитету успеха в предстоящем году.

Утверждение повестки дня

7. *Повестка дня утверждается.*

Выборы должностных лиц

8. Г-н Хантли (Сент-Люсия) избирается путем аккламации Председателем, г-н Тано Бучуэ (Кот-д'Ивуар) и г-н Родригес Паррилья (Куба) избираются заместителями Председателя и г-н Мекдад (Сирийская Арабская Республика) избирается Докладчиком.

9. Г-н Хантли (Сент-Люсия) занимает место Председателя.

10. **Председатель** говорит, что присутствие Генерального секретаря свидетельствует о том, что руководство Секретариата считает работу Специального комитета важной и что ему не грозит свертывание его деятельности из-за нехватки финансовых средств.

11. В подтверждение неотъемлемого права народов на самоопределение в Декларации тысячелетия было отмечено, что колониализм по-прежнему существует и что этот вопрос заслуживает постоянного внимания со стороны международного сообще-

ства. Колониализм не исчез, как утверждают некоторые, он просто принял новые формы. В результате создается впечатление самоопределения: даже население самоуправляющихся территорий иногда считает, что осуществление более крупной страной функций управления им в одностороннем порядке является вполне законным, хотя оно и не способно политически влиять на него. К счастью, в давно принятых резолюциях Генеральной Ассамблеи и конвенциях о правах человека такое управление не признается законным.

12. На протяжении всей истории своего существования Специальный комитет действовал в качестве канала Организации Объединенных Наций по оказанию народам самоуправляющихся территорий помощи в деле определения их политического будущего без какого-либо внешнего вмешательства. Для народов этих территорий он является главным форумом, на котором они знакомят международное сообщество со своими взглядами на их положение, в частности, в рамках региональных семинаров Карибского бассейна и Тихого океана, на которых выносятся важные рекомендации, как и во все более целенаправленных резолюциях Генеральной Ассамблеи.

13. Однако, если Специальный комитет не активизирует свои усилия и не будет более целенаправленно добиваться результатов, вся его деятельность будет сводиться лишь к разработке рекомендаций, подготовке резолюций и заслушиванию петиций. Его цель заключается в исключении территорий из списка самоуправляющихся, поэтому его деятельность должна быть направлена на запуск автоматического процесса деколонизации каждой из 16 оставшихся таких территорий в ходе следующего десятилетия.

14. В целях осуществления более активного подхода Специальный комитет ввел практику разработки программ работы по каждой территории. Однако ему необходимо сделать еще один шаг вперед. Заниматься этими программами работы на индивидуальной основе нет никаких причин: они могут разрабатываться и осуществляться параллельно. Поэтому оратор предлагает учредить рабочие группы по разработке таких программ для отдельных территорий или групп по территориям и оказать содействие этим усилиям посредством проведения в 2003 году в Карибском регионе семинара, посвя-

щенного вопросам дальнейшего развития зависимых территорий этого региона.

15. Поскольку предлагаемые рабочие группы будут состоять из членов Специального комитета, он нуждается в их поддержке. Члены Специального комитета должны преодолеть боязнь изменений, какими бы радикальными они ни были, ведь деколонизация по определению означает изменение. Специальному комитету необходимы также поддержка и содействие со стороны управляющих держав, поскольку без них процесс деколонизации не может быть мирным, целенаправленным и успешным. Более активно действующий Специальный комитет они должны рассматривать не в качестве противника, а в качестве партнера, который дает им возможность выполнить обязанность, которую возлагает на все эти державы членство в Организации Объединенных Наций. Образцом такого партнерства может служить успешное сотрудничество Новой Зеландии с Комитетом в отношении Токелау.

16. Миссия Специального комитета в Токелау в 2002 году была первой за последние восемь лет. Она имела важное значение как начало более активного этапа в работе Комитета и была признана успешной. Однако Специальный комитет не сможет испытать чувство удовлетворения до тех пор, пока не будет выполнена его основная рекомендация — проведение исследования в целях изучения потенциальных последствий осуществления вариантов самоопределения Токелау. Для того чтобы провести это исследование в 2003 году, Специальный комитет должен располагать соответствующими ресурсами. Для большинства самоуправляющихся территорий аналогичные исследования необходимы в качестве исходного пункта процесса деколонизации, поэтому предлагаемые рабочие группы должны учитывать их при разработке своих программ работы.

17. Специальный комитет нуждается в энергичной поддержке всей структуры Организации Объединенных Наций, с тем чтобы исследования, давно санкционированные Генеральной Ассамблеей, не оставались неосуществленными из-за отсутствия опыта. Без той информации, которую они позволяют получить, народы самоуправляющихся территорий не будут иметь представления об имеющихся у них вариантах, а государства-члены не будут осведомлены о политических и конституционных процессах. Региональные комиссии, специализированные учреждения и другие органы должны про-

должать оказывать помощь народам самоуправляющихся территорий, с тем чтобы они могли как следует подготовиться к самоопределению. Деятельности в области деколонизации могло бы способствовать большее взаимодействие между Третьим и Четвертым комитетами Генеральной Ассамблеи, Специальным комитетом и Комитетом по правам человека, а сами самоуправляющиеся территории должны быть включены в программы действий Дурбанской конференции, Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию и других всемирных конференций Организации Объединенных Наций.

Организация работы (A/AC.109/2003/L.1 и A/AC.109/2003/L.2)

18. **Председатель** обращает внимание членов Комитета на документы A/AC.109/2003/L.1 и A/AC.109/2003/L.2, касающиеся организации работы, в которых подчеркивается, что ее раннее завершение позволит Секретариату предоставить все документы Специального комитета в распоряжение пятьдесят восьмой сессии Генеральной Ассамблеи. В отсутствие возражений он полагает, что Специальный комитет согласен утвердить предлагаемую организацию работы на нынешнюю сессию.

19. *Решение принимается.*

Прочие вопросы

20. **Председатель** говорит, что в предыдущие годы Специальный комитет неизменно руководствовался решением Генеральной Ассамблеи о возможности созыва заседания при отсутствии кворума, который требуется согласно правилам 67 и 108 правил процедуры Генеральной Ассамблеи. Однако при принятии любого решения требуется присутствие большинства членов.

21. Неофициальные заседания Специального комитета будут проводиться с конкретной целью — для обсуждения вопросов, касающихся организации его следующего регионального семинара, который будет проведен в Карибском регионе. В целях проведения семинара в Ангилье планируется обсудить соответствующие вопросы с Соединенным Королевством, которое является управляющей державой для большинства оставшихся самоуправляющихся территорий в данном регионе. Эти мероприятия будут не только укреплять деятельность Специаль-

ного комитета, но и будут способствовать повышению осведомленности о ней в этих территориях.

22. В отсутствие возражений он полагает, что для организации этого семинара Специальный комитет уполномочивает его провести консультации с региональными группами, либо напрямую, либо через должных лиц Специального комитета.

23. *Решение принимается.*

24. **Г-н Льюис** (Антигуа и Барбуда), выступая от имени Антигуа и Барбуды и Гренады, говорит, что на протяжении длительного времени Специальный комитет играет ведущую роль в деятельности по разработке мер, позволяющих самоуправляющимся территориям достичь абсолютного политического равенства в соответствии с тремя имеющимися вариантами: независимость, свободная ассоциация и интеграция, при полном обеспечении политических прав; его деятельность даже предшествовала двум Международным десятилетиям за искоренение колониализма. Однако об этих мерах следует судить по их осуществлению.

25. Одной из наиболее важных среди этих мер является обеспечение политической информированности, с тем чтобы население самоуправляющихся территорий имело четкое представление об имеющихся в его распоряжении вариантах, а также о последствиях своего выбора. Они должны представлять себе последствия дальнейшей политической зависимости, которая усиливается в ряде территорий в результате глобализации. Специальный комитет должен принять меры к тому, чтобы население этих территорий правильно понимало существо его работы в Центральных учреждениях, поскольку зачастую оно бывает неправильно информировано о значении Специального комитета и Организации Объединенных Наций в целом для развития территорий.

26. Специальный комитет по-прежнему не располагает достаточными знаниями и аналитической информацией о положении на местах в самоуправляющихся территориях. Подкомитет по малым территориям занимался исследованиями и анализом до тех пор, пока он не был распущен 10 лет назад; этой работой никто теперь не занимается. В целях содействия устранению разрыва в области информации делегация Антигуа и Барбуды организует в апреле 2003 года брифинг, посвященный политическим, социально-экономическим и конституцион-

ным событиям, происходящим в карибских территориях. Этот брифинг проведет эксперт из данного региона.

27. Антигуа и Барбуда и Гренада будут и впредь поддерживать работу Специального комитета по обеспечению прогресса на пути самоопределения всех оставшихся самоуправляющихся территорий, особенно малых островных, развивающихся стран Карибского бассейна и тихоокеанского региона.

28. **Г-жа Муламула** (Объединенная Республика Танзания) просит распространить текст вступительных заявлений Генерального секретаря и Председателя среди членов Специального комитета и довести их содержание до сведения стран — участников Движения неприсоединения на предстоящей встрече на высшем уровне в Куала-Лумпуре в качестве одного из средств мобилизации поддержки этого Движения.

29. **Г-н Тано Бучуэ** (Кот-д'Ивуар) говорит, что он приветствует поддержку Генеральным секретарем работы Специального комитета, и отмечает призыв к плодотворному сотрудничеству между Специальным комитетом и управляющими державами. Он также отмечает вклад Фиджи в деятельность Специального комитета и выражает благодарность послу страны, который покидает Нью-Йорк.

30. **Г-н Родригес Паррилья** (Куба) говорит, что Куба полностью поддерживает работу Специального комитета и рассматривает присутствие Генерального секретаря на нынешнем заседании в качестве еще одного подтверждения той важной роли, которую играет Организация Объединенных Наций в деле деколонизации, которую Организации предстоит довести до конца. В предстоящем году Специальному комитету предстоит проделать значительную работу в целях осуществления своих планов. Предложенный им Карибский региональный семинар имеет особо важное значение для стран Карибского бассейна и Латинской Америки. В проекте заключительного документа предстоящей встречи на высшем уровне в Куала-Лумпуре вновь подтверждаются основные принципы Движения неприсоединения, в том числе и деколонизация, что предоставляет возможность для расширения обсуждения этого вопроса.

31. **Г-н Бланко** (Венесуэла) говорит, что деятельность Специального комитета, направленная на по-

ощрение права на самоопределение, заслуженно пользуется признанием международного сообщества. Венесуэла оказывает свою полную поддержку реализации всей программы работы на этот год и с удовлетворением отмечает меры по подготовке региональной встречи на высшем уровне в Карибском бассейне в качестве одного из средств достижения целей второго Международного десятилетия за искоренение колониализма. Перед Специальным комитетом стоит задача преодолеть препятствия прошлого и проложить путь к полной деколонизации, с тем чтобы надежды и чаяния народов стали реальностью.

32. **Г-н Явуоли** (Фиджи) благодарит членов Специального комитета за выражение ими своей признательности отбывающему послу и заверяет их в полной поддержке Фиджи мер по осуществлению мандата Специального комитета.

Заседание закрывается в 12 ч. 30 м.